

# 立足浙江首位,争创全国一流

## 杭州消防“答卷”2021年火灾防控与应急救援

本报记者 陈立波 通讯员 杨博轩 陈永杰

“立足浙江首位,争创全国一流”这是2021年初,杭州市消防救援支队定下的奋斗目标。

这一年,支队以旗帜为指引,以训词为号令,埋头苦干、攻坚克难,争当先锋、勇立潮头,确保全市消防安全形势稳定。

这一年,全市共接处警17018起,抢救疏散被困人员1346名,抢救财产价值1.122亿元,全市火灾起数、亡人数同比分别下降18.26%、66.67%,成功打赢“4·6”余杭博陆生物化工仓库火灾、“9·8”富阳杭千高速槽罐车追尾等灭火救援大仗硬仗。



小区生命通道贴单式违停执法

### 以“革新”为任,实现火灾形势持续稳定

“委托式”执法、“贴单式”执法、高层建筑“一码通”……2021年,杭州消防火灾防控工作中涌现不少“新法子”,通过一系列创新治理、综合施策,实现全市火灾风险精准防控。

2021年9月8日,桐庐县分水镇综合行政执法队人员在对恒佛城市中心小区检查时,发现小区2幢楼道内违规停放两辆电动车,堵塞疏散通道。检查人员第一时间通过小区电动车出入信息通知车主移车,并根据《浙江省消防条例》第六十条,开出处罚决定书,各罚款50元。

将部分消防行政处罚事项委托给乡镇街道,全面调动基层综合执法力量参与消防监管。这是支队2021年在执法领域的一大创新举措。

“当前基层消防监管力量不足,很难实现对辖区所有隐患特别是小区生命通道被占、电动车违停等行为的动态监管。”支队防火监督处副处长施佳颖介

绍,“推出‘委托式’执法,不仅打通了执法壁垒,更有效破解了基层消防管理‘真空’和监督执法‘空白’的难题。”

不仅如此,支队还研发了消防简易处罚系统、“生命通道”执法系统,便于一线执法人员操作,大大提升了执法办案效率。同时,创新推出高层建筑“一码通”闭环管理,被杭州市政府评为首批“数字法治好应用”。

2021年以来,支队认真贯彻上级领导指示,立足全市消防安全形势,部署开展了生命通道、高层建筑、居住出租房、密室逃脱类场所等系列专项整治行动。督促指导172个小区消防车通道、登高场地覆绿,消火栓无水等高风险隐患完成整改;指导推进3399个居住小区完成消防安全综合治理试点建设,283个老旧小区完成消防安全提升改造,12.9万余户居住出租房完成隐患排查整改,办理电动自行车处



高层建筑“一码通”

罚案件3610起。

据统计,支队全年检查单位数、整改隐患数、责令“三停”数、拘留数分别同比去年增长53.37%、93.73%、7.17%、4.21%。

### 以“升级”为题,交出灭火救援满意答卷



建立航空救援专业队



“4·6”余杭博陆生物化工仓库火灾扑救

“不要急,戴上面罩贴着墙走……”2021年11月30日,杭州市益农镇一民房起火,有8名人员被困。消防救援人员到场后,迅速将面罩戴在被困人员头上,不到5分钟,被困人员全部获救。

与时间赛跑,把握好每一秒、守护住每一条生命,对于消防救援人员来说,需要的不仅是速度,还有承载“速度”背后的专业支撑。

近年来,支队坚持转型升级,打造专业精准、科学高效的救援力量,高标准创建高层、地下、大跨度厂房、化工专业队等8支灭火救援专业队,实现了水域、地震、山岳等专业队伍的常态化演练培训。在全国消防行业职业技能大赛中,来自特勤大队搜救犬站的王科峰同志获得了搜救犬训导员项目全国第二名的优异成绩。

与此同时,支队在应急联动响应、信息技术发展方面也有显著提升。响应速度方面,在全市开展“一短三快”(调派时间短、闻警出动快、力量到场快、战斗展开快)初战机制改革试点,规范调度、优化指挥效能。与交警、高德地图开发“一路护航”功能,极大缩短了消防车到场时间。信息技术水平方面,率先建设了高空瞭望AI预警平台、无人机管控建模平台和消防机器人管控平台,建设重点单位数字模型库,提升可视化指挥调度和作战能力。

2021年,杭州消防救援队伍在“应大急、抢大险、救大灾”实战演练中得到了检验与肯定。4月26日至28日,支队水域救援队参加由部消防救援局组织开展的长三角抗洪抢险跨区域实战拉动演练,出色完成了岸际救援、孤岛救援、村庄淹没3个演练区任务。

同年9月8日,杭千高速富阳段发生危化品车辆事故,20吨液化天然气因撞击发生泄漏,杭州消防救援人员及时出动,稀释泄漏天然气,成功遏制了重大事故发生。

### 以“铸魂”为要,用心践行“为民办实事”

“为群众办实事,就是将人民群众需求单变为‘火焰蓝’履单。”支队长何肇瑜说,为群众办实事、解难题,就要从群众“急难愁盼”出发,切实解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题,把小事办实、把大事办好、把难事办成。

2021年以来,支队结合党史学习教育,以办实事开新局为主线,构建了“支队有号召、大队有响应、支部有行动、党员有承诺”分级落实模式,梳理人民群众意见诉求,推出“我为群众办实事”7项承诺措施,细化办实事措施420条,梳理“硬骨头”和“急难愁盼”问题112项,办结率分别达98.8%和94.6%。各级党组织共与社区、乡村结对党支部61个,党员结对帮扶需求群众143名,兑现139个为民承诺,开

展“敲门守护”等暖心服务83次,搭建了多条与群众沟通的渠道。

用行动践行为民服务誓言,用汗水诠释责任与担当。2021年,杭州消防获得了社会各界的肯定与支持,先后涌现出“全国优秀共产党员”程本、“全省最美退役军人”王成龙以及全市“五四红旗团支部”“五四青年奖章”“五一劳动奖章”等系列先进集体和个人。

“没有等来的精彩,只有拼来的辉煌。”何肇瑜说,2022年,杭州市消防救援队伍将以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,聚焦主责主业,全力打基础、补短板、创亮点,奋力开创消防救援事业的新篇章。



“全国优秀共产党员”程本